



EESTI E-ÜLIKOOLI NÕUKOGU KOOSOLEKU PROTOKOLL nr 7–1/09-2

25. september, 2009

Koosoleku toimumise aeg:	Algus kell 11.00, lõpp kell 13.05
Koosoleku toimumise koht:	Estonian Business School, Lauteri 3, Tallinn
Koosolekul osalesid nõukogu liikmed:	Heikki Päeva, Peeter Normak, Rein Kuusik, Toomas Sõmera, Kalle Tammemäe, Jüri Lehtsaar, Heli Aru
Külalised:	Jüri Lössenko, Ene Koitla, Kristi Kadaja, Juri Tretjakov
Koosolekult puudusid nõukogu liikmed:	Annika Tina, Tiia Ristolainen, Indrek Grauberg
Juhatas:	Heikki Päeva
Protokollis:	Kristi Kadaja

1. Nõukogu koosoleku protokoll nr 7-1/09-1 kinnitamine

Nõukogul täiendavaid ettepanekuid protokoll nr 7-1/09-1 kohta ei olnud.

OTSUS: Nõukogu kinnitas protokoll.

2. Päevakorra kinnitamine

Lisada päevakorra 6. punktiks e-õppe materjalide lisamine repositooriumitesse.

OTSUS: Nõukogu kinnitas päevakorra muudetud kujul.

3. 2009. aasta I poolaasta eelarve

Ene Koitla tutvustas e-Ülikooli 2009. aasta I poolaasta eelarvet. Praegu püsitakse eelarves ja eelarvest üle pole kulutatud. Suuremad eelarve kulud on olnud Blackboardi õpikeskkonna litsents, Echo360 litsents ja töötasud. Erinevate ESF programmide omafinantseeringuks kulub 2009. aastal 300 000 krooni.

Nõukogul oli küsimus 2010. aasta eelarve kohta. Ene Koitla vastas, et seda pole veel tehtud, kuid kuna EITSA üldist eelarvet vähendatakse praeguse info kohaselt 9%, siis tuleb sellega arvestada ka e-Ülikooli eelarves. Praegu pole see vähendamise suurusjärg kindel seega peab enne lõpliku summa ära ootama ja siis saab hakata koostama 2010. aasta eelarve.

OTSUS: Nõukogu võttis info 2009. aasta I poolaasta eelarve kohta teadmiseks.

4. Blackboard õpikeskkonna küsimus

Ene Koitla tutvustas Blackboardi õpikeskkonna kasutamist ja selle tingimusi. 2012. aasta detsembris saab hetkel kehtiva lepingu järgi läbi Blackboardi õpikeskkonna litsents. Seoses sellega on vaja otsustada, et mis õpikeskkondadega edasi saab. Hetkel kulub oluline osa e-ülikooli eelarvest Blackboardi õpikeskkonna litsentsi maksmiseks.

Võetud on suund töötada välja õppematerjale, mis on keskkonnast sõltumatud, siis on üles kerkinud idee, et edaspidi jäävad kasutusele kaks õpikeskkonda: Moodle ja IVA. Vaja on testida, kuidas toimub kursuste ületõstmine Blackboardist Moodle`sse. E-õppe Arenduskeskus on saanud pakkumise Moodle haldamiseks ameeriklastelt ning pakkumise järgi on haldamise kulud umbes 100 000 krooni aastas. Lisaks on e-Õppe Arenduskeskus teinud ettepaneku saada Moodle õpikeskkonna Euroopa esindajaks.

e-Õppe Arenduskeskus tegi ameeriklastele ettepaneku testida pakutavat Moodle haldamise teenust üks aasta tasuta. Uut Moodle teenusepakkujat hakatakse testima 2010. aasta alguses. Kui otsustatakse loobuda Blackboardi õpikeskkonnast, siis ei tohiks 2012. aasta sügissemestris Blackboardis olla enam ühtegi aktiivset kursust.

Nõukogus toimus avalik arutelu, et kuidas ja millal võiks toimuda õpikeskkondade vahetus. Lisaks toimus arutelu, et Blackboardi keskkond hakkab ajale jalgu jääma ja ka see on üks põhjus, miks peaks antud õpikeskkonnast loobuma.

Nõukogu liige Toomas Sõmera tegi järgmised ettepanekud seoses Blackboardi õpikeskkonnaga:

1. Loobuda võimalusel Blackboardist juba 2011 aasta lõpuks, eeldusel, et on kindlustatud lepinguline Moodle haldus.
2. Püüda saavutada ameeriklastega kokkulepe, et materjalide üleviimine toimuks põhiliselt meie poolt.

Juri Tretjakov täpsustas, et me ei pruugi vajada üleviimist iga e-kursuse puhul, vaid mõnede keerukamate puhul. Teiste kursuste üleviimine võiks toimuda nn standardsete vormide alusel ning ei pruugi olla keeruline.

Nõukogul tekkis küsimus õppeinfosüsteemide ühendamise kohta. Ene Koitla vastas, et õppeinfosüsteemide ühendamine õpikeskkondadega toimub ning on suund, et toimuks üleminek Moodlest, sest kui Blackboardi keskkond ära kaob, siis on tarvis Moodle ja õppeinfosüsteemid omavahel toimima saada.

OTSUS: Loobuda Blackboardi õpikeskkonnast 2011 aasta lõpuks, eeldusel, et on kindlustatud lepinguline õpikeskkond Moodle haldus. Otsuse poolt olid kõik koosolekul osalenud 7 nõukogu liiget.

5. BeSt programm

Jüri Lössenko tutvustas BeSt programmi. Hetkel on käsil programmi muutmise ja see on kooskõlastusringil ministriumis. Suurim probleem, mis tekkis seoses suviste seaduste muudatustega programmi rakendamisel oli seotud partnerite omavahelise arveldamisega. Programmi muutmise soovitakse seda probleemi lahendada ning samuti on uuendatud programmis eelarve veidi üldisem. Välja on võetud programmis tegevustest regionaalsete e-õppekeskuste loomine. Nõukogu liikmel Heli Arul tekkis küsimus regionaalsete e-õppekeskuste kohta, et miks see tegevustest välja võeti. Ene Koitla vastas, et kuna koostööd pidid omavahel tegema nii maavalitsus, linnavalitsus ja regiooni haridusasutused, siis ei läinud see koostöö väga tõhusalt, kuna ei olnud kedagi, kes oleks soovinud piirkondades antud koostöö enda kanda võtta. Eestis on hea infrastruktuur ja interneti ühendus on laialt levinud, siis puudub otsene vajadus e-õppe keskuste järgi. Prooviti regionaalsete keskuste koostööd algatada Pärnumaal, kuid erinevate organisatsioonide koostöö ei olnud tõhus ja tegevus ei õnnestunud.

BeSt programmi sisutootmisega seoses on partneritel kohustus kasutada repositooriumit ning see on tekitanud igapäevaselt palju küsimusi (lisa punktis 6). Kristi Kadaja tutvustas 2009. aasta eelarve täitumist. Poolaasta eelarve täitumine on olnud hea ja kulgenud vastavalt prognoositule peale ühe tegevuse, milleks on sisutootmine (täitumine 10% aasta eelarvest). Nõukogul tekkis küsimus, et miks sisutootmine on nii alatäitunud. Põhjus on eelkõige selles, et kõik valminud materjalid peavad olema e-Õppe Arenduskeskuse repositooriumis ning see avati ametlikult alles 1.mai. Teada on sisutootmise andmed jaanuar-juuniku kohta. Koostöös rakendusüksusega uuritakse lihtsustatud programmi võimalusi, kus oleks määratud standardiseeritud ühikuhinnad.

OTSUS: Nõukogu võttis info BeSt programmi kohta teadmiseks

6. e-õppe materjalide lisamine repositooriumitesse

Tartu Ülikoolil on tekkinud probleem seoses nõudega, mille järgi peavad kõik BeSt programmi toetusel valminud e-õppe materjalid lisama e-Õppe Arenduskeskuse repositooriumisse. Telefoni teel liitus nõukogu liige Tiia Ristolainen, kes täpsustas tekkinud probleemi. Nimelt on olemas Tartu Ülikoolil oma repositoorium DSpace ning nad soovivad teada, et kas sobib kui nende BeSt programmi raames toodetud materjalid on ainult nende enda repositooriumis ning mitte e-Õppe Arenduskeskuse omas? Samas on Tartu Ülikool nõus garanteerima, et kõik materjalid säilivad vastavalt ESF nõuetele aastani 2025.

Oli avalik arutelu repositooriumite teemal. Kõrgkoolid olid antud põhimõttega nõus, aga alles siis kui toimub reaalne andmetevahetus erinevate repositooriumite vahel. Seoses sellega, et praegune repositooriumite areng ei võimalda panna erinevate kõrgkoolide repositooriumeid tehnoloogiliselt omavahel andmeid vahetama, siis hetkel ei ole võimalik teha erandeid. Nõukogu toetas, et e-Õppe Arenduskeskuse repositooriumis ehk andmehoidlas on ESF programmide raames valminud e-õppe materjalid nagu nõuetes kirjas. Nõukogu tegi ettepaneku e-Õppe Arenduskeskusele analüüsida ja kaaluda võimalusi leida eelarves rahalisi vahendeid, et lähitulevikus luua võimalus erinevate kõrgkoolide repositooriumitele lisaliidese väljatöötamiseks.

OTSUS: Nõukogu otsustas, et kõik BeSt programmi raames rahastatud e-õppe materjalid tuleb lisada e-õppe Arenduskeskuse repositooriumisse.

7. EBS e-õppe arengute tutvustamine

EBSi haridustehnoloog Juri Tretjakov tutvustas e-õpet EBSis. Hetkel on EBSis 37 kursust, mis katavad 23 õppeainet erinevatel õppetoolidel. Kokku algas 2009. aasta septembris 10 e-kursust. E-õppe alastel koolitustel alustas 2009. aastal 4 isikut.

BeSt programmi raames on valminud 1 õpiobjekt ja teised sisutootmise materjalid on täiendamisel.

Sisutootmise osas on EBSis välja töötatud tasustamisesüsteem, mille järgi 50% kursuse maksumusest makstakse ettevalmistamise eest ja 50% tehnilise teostuse eest. Kursuse puhul hinnatakse iga komponenti eraldi ja tasustatakse vastavalt sellele, kui keeruline on kursus ning palju on selleks aega kulutatud.

Otsus: Nõukogu võttis info teadmiseks.

8. Kohapeal algatatud küsimused

Kohapeal algatatud küsimus ei olnud.

Järgmine nõukogu koosolek toimub 11. detsember Tartus.

.....
Heikki Päeva
Koosoleku juhataja

.....
Kristi Kadaja
Protokollija